

【第一重点】

外国名医急飞古巴

卡斯特罗的病情再次引起全球关注

据西班牙媒体12月24日报道,西班牙一位著名的外科医生已经抵达古巴首都哈瓦那,为古巴最高领导人卡斯特罗诊断病情。而此前一天,古巴国务委员会第一副主席劳尔·卡斯特罗曾表示,卡斯特罗正在康复中。

据总部设在巴塞罗那的西班牙《日报》报道,西班牙著名外科医生加西亚·萨夫里多12月21日乘古巴政府包机飞抵古巴,机上还装载了一些哈瓦那缺少的医疗器械。萨夫里多将先为卡斯特罗体检,然后决定是否为他再做一次手术。

萨夫里多是西班牙马德里一家公立医院的首席外科医生,曾为多位名人政要成功实施手术。今年11月,萨夫里多在古巴第9届外科大会上还主持过一次国际研讨会。

今年7月卡斯特罗因肠胃出血接受了手术,他于7月31日宣布将国家最高权力暂时移交给弟弟、古巴国务委员会第一副主席劳尔·卡斯特罗。自从那时起,他就未曾在公开场合露面。他的80岁生日庆典从7月一直拖延到11月底才举行,但他依旧未能出席,本月初古巴革命武装力量成立50周年纪念日的盛大阅兵式上也未能见他的身影。

劳尔·卡斯特罗12月23日在古巴全国人民政权代表大会闭幕会议上说,卡斯特罗正在康复中。一名古巴官员也在会议期间向外界透露说,卡斯特罗将重新执掌权力,但并未给出他恢复工作的具体日期。

本月初,美国曾派出由10位议员组成的代表团访问了古巴,也有意探访卡斯特罗的病情。当时古巴政府官员告诉美国代表,卡斯特罗没有得癌症,健康状态也并未恶化。委内瑞拉总统查韦斯本月15日驳斥了卡斯特罗罹患癌症且病情严重的言论,他还乐观地说,卡斯特罗能活到90岁、100岁。陈笛



在古巴街头随处可见卡斯特罗的巨幅宣传画

美用银弹打造“倒卡攻势”受挫

自古巴领导人卡斯特罗今年7月底患病接受手术后,美国政府就加强了对古巴展开所谓的“倒卡攻势”。美国官员承认,美国政府已经为“倒卡攻势”投入了大量资金,而且还在加大投入力度。但是这些巨额投资的效果却让美国政府十分沮丧,华盛顿不仅未能在古巴国内制造混乱,在国际上获得的支持更是寥寥无几。

不惜巨资

今年7月,古巴领导人卡斯特罗患病接受手术,将权力暂时移交给古巴国务委员会第一副主席劳尔·卡斯特罗,美国政府决定增加向古巴反对派提供的资金。

此外,美国政府一直希望直接“资助”古巴国内的反对派人士,但由于法律限制无法实现。美国对古巴实施的制裁和封锁措施使得美国政府不能直接向古巴国内的反对派提供资金,否则违反相关的制裁法案。为此,美国政府实施“迂回战术”,通过东欧和拉美的一些非营利性机构,间接资

助古巴反对派。美国国务院负责古巴事务的协调员麦卡里说,东欧国家和古巴的传统关系非常密切,此外,美国政府希望能够借鉴东欧“民主改革”的经验,对古巴采取相应手段。

政策失败

但美联社记者劳拉·穆尼奥斯认为,美国政府的上述政策显然没有奏效。古巴国内局势稳定,反对派难有作为。美国对古巴的政策在国际上受到批评和孤立。

美国议会最近公布的一份调查报告也对美国政府资助古巴反对派的许多做法提出批评,认为这些资金有被滥用之嫌。

总部设在华盛顿的智囊机构“西半球事务委员会”负责人拉里·比恩斯说,美国政府资助的对象大多是默默无闻、没有什么影响力的小角色,许多有影响力的人物和机构根本不买美国的账。美国政府的当务之急是调整政策,尽快结束对古巴的制裁。

秘密会议

美国情报机构目前正在加紧搜集关于卡斯特罗病情和古巴局势的情报,并且制定了一系列计划。

据路透社报道,美国总统国家安全顾问哈德利最近在白宫外专门召开秘密会议,讨论古巴局势,美国国务卿赖斯和其他一些政府及情报部门高级官员出席了此次会议。美国官员警告说,古巴政局的稳定对美国来说并无害处。如果古巴陷入混乱,大批难民涌往美国,将给美国的移民政策造成沉重压力。对此,赖斯表示,美国政府并不希望古巴民众前往美国“避难”,而更愿意他们留在古巴国内,等待所谓的“积极变化”。

“外援”助阵

对于美国掀起的“倒卡攻势”,古巴政府显得镇定自若。古巴官员多次驳斥美方散布卡翁罹患绝症的说法,重申卡斯特罗正在顺利康复,并会重新领导古巴。古巴国内局势也十分稳定,各项工作有条不紊。新华社供本报特稿

【风云局势】

特工中毒案首名嫌疑人被捕

□据新华社电 意大利警方24日在那不勒斯逮捕了俄罗斯前特工利特维年科中毒案首名嫌疑人斯卡拉梅拉。这名意大利人在利特维年科中毒当天与他在伦敦见过面。

斯卡拉梅拉的父亲阿米迪奥·斯卡拉梅拉说,他儿子被捕后已被押解到罗马,他被指控涉嫌武器走私和诽谤。

斯卡拉梅拉的律师塞尔焦·拉斯特雷利在接受电视采访时说,斯卡拉梅拉将于27日接受审讯。他预计斯卡拉梅拉将在审讯中说,他的一切行为都“合法而正当”。

斯卡拉梅拉是特工中毒案第一个被捕的嫌疑人,但他受到的指控与中毒案没有直接关系。



斯卡拉梅拉

斯卡拉梅拉否认自己下毒,他自称当时告诉利特维年科,有人要暗杀他俩。利特维年科病倒后,英国警方将斯卡拉梅拉保护起来,此后斯卡拉梅拉也被证实受到了辐射污染。

朝拒绝在纽约与美会谈

□据新华社电 六方会谈朝鲜代表团团长、副外长金桂冠说,朝鲜拒绝在纽约举行有关解除美国对朝金融制裁问题的双边会谈。

据韩国《东亚日报》25日报道,金桂冠23日回国前在北京机场接受该报采访时说,“我们不打算去纽约,双方应找另外的地方(举行会谈)。”

当记者问,朝鲜是否同意下次朝美关于金融制裁的会谈在北京举行,金桂冠点头表

示同意。

朝美两国金融专家在18日至22日于北京召开的第五轮六方会谈第二阶段会议期间,讨论了美国对朝金融制裁问题。朝美双方在本轮六方会谈休会后均表示,关于金融问题的会谈将在明年1月继续举行,但地点未定。

金桂冠在22日召开的记者会上说,这次会谈中,朝方发现美方还没有做好解除对朝制裁、放弃对朝敌对政策的准备。

以力挺阿巴斯 巴尔古提有望出狱

以色列总理奥尔默特24日说,以色列可能释放一些在押巴勒斯坦人,表明以色列支持巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯。以国防部长佩雷茨当天暗示,以方拒绝释放法塔赫领导人巴尔古提的立场有可能出现松动。巴尔古提被外界视为能够团结巴各派别的领导人选,是法塔赫战胜哈马斯的最大希望。

节前可能放人

以色列内阁消息人士说,3名部长24日在内阁会议上提议,巴勒斯坦传统节日宰牲节到来之前释放一些在押巴勒斯坦人,作为一种姿态,表明以色列对阿巴斯的支持。巴勒斯坦将在大约一个星期内迎来宰牲节。对于这一提议,奥尔默特的答复是:“现在到了灵活变通、显示大度的时候。”

路透社说,奥尔默特24日在内阁会议上的态度意味着,以方可能会在是否释放在押巴勒斯坦人的政策上有所松动。

释放巴尔古提?

以色列国防部长佩雷茨24日接受以电台采访,暗意以方拒绝释放法塔赫在押领导人马尔万·巴尔古提的立场有可能出现松动。

以色列电台记者提问:以方是否会释放巴尔古提,作为以巴交换在押人员的一部分,



巴尔古提

换取以军士兵沙利特获释?

佩雷茨回答说:“如果有人提出要求,把他的释放提上日程,那么这一问题应该依据法律加以讨论。”以色列电台记者追问:这是否意味着存在释放巴尔古提的可能?佩雷茨答道:“问题是,作为回报,你能够得到什么。”

选举最大希望

路透社说,巴尔古提被许多人视为法塔赫在选举中战胜哈马斯的最大希望。

巴尔古提在巴勒斯坦民众中威望甚高,被认为是巴各派别普遍接受的少数领导人之一,也是法塔赫挑战哈马斯的最大希望。2005年民族权力机构主席选举时,巴尔古提一度打算从狱中参选,但迫于法塔赫内部压力而放弃。

新华社供本报特稿

英军突袭伊警察局总部救囚犯

驻伊拉克英军12月25日突袭了伊南部城市巴士拉的一所警察局总部,救出了78名囚犯。据英国军方表示,他们担心这些囚犯被警局中涉嫌谋杀的警察杀害。

据英国广播公司报道,上千名全副武装的英军在当地时间24日晚间包围了该警察局总部,25日凌晨2点在直升机的掩护下发动了袭击。英军发言人说,当时大楼里只有非常少的警察。在行动结束后,他证实:“该警察局总部已经不存在了,它被炸毁了。”根据记者的勘察,整栋建筑物已经被夷为平地,英军随后撤离现场。

英军发言人指出,此次行

动的目的是使这所警察局停止运作,并解散在其中办公的重案组。这是自本月初开始的一连串针对该重案组行动的延续,他们涉嫌杀害当地和外国军队士兵,其中包括英军翻译。上周,英军还拘捕了该重案组的一名高官,他被指控下令杀害一所英军创办的警察学校内的17名教职员。

英军对被解救出来的78名囚犯进行了健康评估,然后用卡车把他们转移到了另外一所拘留所。

英军目前在伊拉克驻有7200名士兵,主要集中在巴士拉一带。以伊斯兰什叶派信徒为主的巴士拉是伊拉克第二大城市。康娟

驻伊美军抓走伊朗高级军官

美国《纽约时报》25日报道,美军在伊拉克扣押数名包括高级军官在内的伊朗人,美国怀疑他们策划袭击伊拉克军队。伊拉克总统贾拉勒·塔拉巴尼的发言人当日说,其中两名伊朗官员是塔拉巴尼的客人,塔拉巴尼“很不高兴”。

突袭抓人

逮捕行动发生在本月21日,美军在两次突袭中抓走了数名伊朗人。当天清晨天亮前,美军突袭了伊拉克伊斯兰革命最高委员会在巴格达底格里斯河东岸的总部,抓走数名伊朗人。

目前并不清楚美军在这次行动中抓走了多少人。《纽约时报》说,被美军破门而入的房屋主人也非等闲之辈,而是伊拉克议会安全委员会主席哈迪·阿里米,他同时也是伊斯兰革命最高委员会下属军事组织巴德尔旅负责人。伊拉克官员说,被抓时,那些伊朗人刚从伊拉克4天。同一天下午7时左右,美军又在底格里斯河西岸伊朗使馆附近拦下一辆伊朗使馆

外交车辆,抓走车上的两名伊朗外交官、一至两名伊朗保镖和一名伊拉克司机。这两名伊朗外交官当时刚在附近的布拉塞清真寺参加完宗教仪式。

布拉塞清真寺神职人员萨吉尔说,他在这两名外交官离开之后不久即接到伊朗使馆电话,他们以为两人遭到绑架,后来才知道那些人被美军抓走。

幕后斡旋

抓人事件发生后,伊拉克政府和伊朗方面立刻展开幕后斡旋救人。美国国家安全委员会发言人戈登·约翰逊说,两名伊朗外交官拥有正式身份文件,伊拉克政府也许许可他们在伊工作。美军随后将他们移交伊拉克政府,伊拉克政府又将他们移交伊朗大使馆。

为寻求剩下数人获释,伊朗官员上下奔走。《纽约时报》援引一名伊拉克官员的话说:“伊朗大使不停地从这个办公室跑到那个办公室。”伊拉克政府高级官员也向美军提出放人,甚至直接

找美国驻伊联军最高指挥官乔治·凯西说情。

不过美军一点不松口。《纽约时报》援引一名驻巴格达西方官员的话说,美军在行动前收到确切情报,被抓伊朗人与袭击伊拉克部队的暴力事件有关联。他说:“我们根据情报,对威胁伊军和联军的人采取了行动。”

双方摊牌

交涉无果后,双方于25日摊牌。《纽约时报》于当地时间25日凌晨在网站头条刊登了对此事的报道,随后伊拉克总统塔拉巴尼的发言人希瓦·奥斯曼对媒体说,美军抓走的伊朗官员中有两人应塔拉巴尼邀请来到伊拉克,总统对他们被抓“很不高兴”。

奥斯曼说,这两人来到伊拉克属于两伊改善安全合作的一部分,他没有确认美军抓走的具体人数。塔拉巴尼在本月早些时候访问了伊朗。

美国总统国家安全事务助理哈德利甚至全程跟踪此事。

孤立伊朗?

美军说,他们怀疑这4人中有隶属于伊朗革命卫队的高级军官。美国一直宣称,革命卫队成员协助黎巴嫩真主党等组织训练武装人员,以及伊朗经常暗地里干涉伊拉克事务,但几乎从未拿出过相关证据。

《纽约时报》说,如果美军指控在押伊朗人的说法属实,这将是美军第一次抓获策划袭击的伊朗嫌疑人。报纸援引一名美国官员的话说:“我们的立场是,伊拉克人应抓住这一机会,向伊朗讲清楚,哪些行为不能接受……他们将亲眼看到切实证据,证明伊朗人参与了一些暴力活动。”

不过《纽约时报》说,不少伊拉克人对这一事件相当怀疑,他们认为这件事发生的时间太巧,给人的感觉是美国政府中有人想证明与伊朗举行直接对话不通。

新华社供本报特稿